

新型工业化发展迅猛 新疆用工荒凸显

□ 杨东

5月29日,新疆天盛实业有限公司人力资源部部长陈咏梅为招工事宜,接完座机拨手机,接完手机拨座机,整整一上午忙得没时间喝口水。

天盛公司是浙江雄峰控股集团下设石河子经济开发区的全资子公司,目前棉纺规模达到100万锭,拥有8000余名员工;后续项目陆续投产,到年底至少还需要3000名员工;其兄弟公司天恒纺织有限公司坐落在距离天盛约10公里的石河子市北泉镇工业园区,50万锭精纺一期6月底开工,需要1300名工人,目前只到位400名……

招工比招商还难

“每招进一个劳务工,成本大约3000元——招工比招商还难!”陈咏梅说。

华芳、华孚、如意、弘生、爱立泽等国内纺织巨头落户于石河子经济开发区,也在紧锣密鼓增资扩能、延伸产业链,用工矛盾同样日益突出。

天业集团人力资源部总监张宝民告诉记者,该集团很多企业通过增加机械设备代替人力,提高现有工人报酬,以缓解劳力紧缺矛盾,全集团每天仍然缺少近500名劳力,致使一些工厂不能满负荷生产。

新疆天山南北各个城市的工矿企业以及新疆兵团所属农牧团场都出现了不同程度的用工荒,用工量只是过去几分之一的规模以上新建工业企业尤其严重。

农八师所属农牧团场,今春以来劳务费比以往高了几十元人民币,劳务工仍然空前紧缺。石总场副场长赵新民告诉记者,该场又购进了8台采棉机,力争采棉由去年的75%提高到95%,未雨绸缪应对秋季新棉收获时的用工荒。

石河子市十二五规划确定,每年净增至少2万人,到2015年,城镇人口达到45万,主要依赖发展新型工业,增加就业岗位,吸引全国的有志青年就业。

石河子经济开发区今年重点工业企业共新增用工岗位14133个。开发区管委会主任张丽娜称:“我们提出了要像招商一样招工,满足开发区内的用工需求。”

用工荒导致社会问题

石河子经济开发区劳动和社会保障局局长向晓梅称,石河子经济开发区电力、化工等行业主要缺应用性工程技术人员,纺织行业缺普通纺织女工。

乌鲁木齐经济开发区迅猛发展,入驻企业2000多个,土地日益紧张使得很多内地优势企业望地兴叹另走他乡。为消解土地瓶颈,新疆自治区批准乌鲁木齐经济技术开发区和其相邻的头屯河区合二为一。同时,与头屯河区内的新疆兵团农十二师结为连理,首期共同开发15平方公里,中远期开发70平方公里。今年第一季度完成招商引资项目15个,总投资47.3亿元——解决用工问题迫在眉睫。

据了解,新疆天山南北各个城市的工矿企业以及新疆兵团所属农牧团场都出现了不同程度的用工荒,用工量只是过去几分之一的规模以上新建工业企业尤其严重。

记者了解到,用工荒导致一些社会问题不容忽视:企业开工严重不足,产品成本加大;企业为争夺劳务工展开恶性竞争,互相“挖墙脚”人才现象时有发生;劳动报酬与对劳动者实际能力建设的预期背离,企业负担加重;企业乃至城市人口劳动技能和文化素质急剧降低;用人企业与劳务市场背离,用人



方政府与劳务输出方政府间的协议无端终止……

用工荒的原因多种

张宝民分析认为,新疆用工荒局面形成基于以下几方面的原因:一是,中央实施西部大开发战略,尤其新疆座谈会以来,全国支援新疆,新疆发展飞速,新型工业化步伐空前加快;二是,内地省市发展速度同样加快,过去的劳务输出大省逐步变成了劳务需求大省,就地消化了大批劳动力;三是,多种因素致使内地劳务工来新疆的综合收益比不上就地务工高;四是,大中专生多数缺乏“从基层做起”的心理准备。

张宝民称,某种意义上看,民工荒恰恰是好事:促进劳务工合法权益的积极有效保护和企业由劳动力密集型向技术密集型提升;同时,促进城市功能更加完善,城市的自然承载力大大提升。

“新疆的‘民工荒’与发展领先一步的南方和沿海发达省区当年的‘民工荒’绝不可同日而语——其生产设备、生产水平、对员工的技能要求和产品的科技含量都远远低于目前新疆新型工业化道路上的‘民工荒’。”

“劳动力事关企业生存和城市发展,需要政府在城市的发展规划中超前部署规划,更需要政府扎实实施。”张宝民如是称。

跨国药企 争夺国内 研发人才

日前,默克雪兰诺同清华大学生命科学院签订协议,正式在清华大学设立“默克雪兰诺中国精英奖学金”项目,这意味着默克雪兰诺正式加入中国本土人才争夺战。据了解,默克雪兰诺未来几年将投入600万元人民币,在全国前20所医科大学设立“默克雪兰诺企业社会责任基金励学金”和“默克雪兰诺中国精英奖学金”,支持中国医药人才的培养。

随着各跨国药企的研发东迁、本土化进程的加速,中国人才因素在跨区域协作中的作用越来越大。外企在中国的本土化进程使得其需要更多的本土创新人才、管理人才,对于以研发为驱动力的制药行业而言,不仅需要具备一般管理和商业能力的人才,更需要人才有专业的背景。因此,各跨国企业在加码中国研发基础建设的同时,大手笔进行人才储备和培训,以填补企业发展所需的人才缺口。

据默克雪兰诺人力资源负责人介绍,默克雪兰诺总体人才缺口在50%左右。此前,默克雪兰诺总经理隋承皓在接受媒体采访时表示,公司未来将扎根中国,中国建厂事宜已经列入日程。目前,默克雪兰诺在中国建立了全球第四大研发中心,至2013年,在中国的研发中心投入将达到15亿元人民币,需要招募超过200名科研人员从事新药研发。中国研发中心主要开展生物标记物的研发,包括药物基因学研究和生物分析活动;致力于包括肿瘤、神经变性疾病、风湿病、生殖、内分泌等领域的研究和开发;参与全球临床试验,牵头亚洲其他国家的药品研发,并加强与中国各学术机构、研究单位及本地企业的合作伙伴关系。

从趋势上来看,今后会有更多跨国药企在中国设立研发中心,中国研发人才争夺战将日益升级。跨国药企在中国人才储备上的举措,将给国内药企带来不小压力。本土药企应尽早明确企业现有人才存量数据、知识构成、能力水平等,做好人才储备工作,才不至于在人才争夺战中落于下风。

(吴群虎)

人才缺口剧增 基金业“老带新”步伐加快

即使基金经理“一拖二”甚至“一拖三”帮带新人,但也再难“抵御”高速的人才缺口

□ 涂艳

新基金的高速发行给本来就人才紧缺的基金行业带来了不小压力,大多数原本专注于投资的基金经理们现在又被赋予了一个全新的使命——传帮带!

由于基金审批六条通道的打开及顺畅运行,今年以来新基金的发行数量同比增长100%,由此对基金经理们的需求突增。

根据财汇统计数据显示,今年3-5月份共计成立了71只新基金,如果加上7只已经结束募集将马上成立的新基金发行数量至少为78只。而去年同期新基金发行数仅为39只,今年同比翻番。同时,此前的3个月(2010年12月-2011年2月),新基金发行数就已增至60只。

毫无疑问,即使之前基金公司频现基金经理“一拖二”甚至“一拖三”现象,但也再难“抵御”高速的新人缺口。

根据民生证券研究所的定期报



告,在今年3月及4月新成立的基金中,基金经理中具备管理经验的不超过70%。其中4月有14只基金成立,18名基金经理新上任,其中7名基金经理不具有基金管理经验;而3月新上任的20位基金经理中,也有6人是完全的新手。

也正因为如此,基金经理团队中,老人带新人的步伐正在加速,而

给基金增聘新的基金经理正是目前业内普遍使用的方法。

据统计,在此前两个月中,有近20只基金增聘了18位基金经理,其中除工银瑞信胡文彪、泰达宏利的梁辉和刘金玉具备基金管理经验外,其余15位多是刚从研究员或者基金经理助理晋升上来的新人。

“增聘基金经理很多情况下是给

公司的投研团队培育新人,虽然目前行业的整体资产管理规模不增反降,但基金数量的增多客观上增加了很多基金经理岗位。”一位基金公司投研人士表示。

确实,在今年多通道尤其是创新通道打开之后,基金公司普遍调高了年内新基金发行的目标值,年内仅已发行及正在发行的创新分级基金就至少超过5只,其中包括博时、中欧、富国、嘉实、泰达宏利等多家基金公司的产品。

根据证监会每周公布的基金募集核准申请进度公示,去年11月8日至今年5月27日,共计有130只新基金提出募集申请,其中有41只已被核准,至少还有89只新基金正在排队。

“行业正在经历2007年牛市以来的第二轮扩张,只不过是基金绝对数上的扩张。新人们面临了良好的发展机遇,而最终能否在这种高速的流水中培育成功很难猜测。”一位业内人士如是说。

(谈洁)

激情无限 虹遍全国

——滇虹药业“虹讲堂”系列培训第一期侧记

□ 本报记者 何沙洲

通讯员 同讷 赵莹

2011年,一个由昆明滇虹药业OTC市场部发起并负责实施的全新培训项目正式启动,它的名字叫做“虹讲堂”。响亮而不乏亲和力,“虹讲堂”如同它的名字一般,是一个为滇虹全体营销将士量身定做的,针对市场营销知识的长期培训项目。

“虹讲堂”第一期培训培训的内容有三大部分:产品知识、终端建设知识和“中国虹”项目介绍。滇虹药业市场部全体人员和云南办销售人员参加了培训。在产品知识培训部分,市场部产品经理郑文川、转云雄为大家分别讲解了公司两大支柱产品“皮康王”和“康王洗剂”的产品知识。郑文川用铿锵有力的声音和昂扬振奋的热情,首先给大家讲解了今年皮科产品整合的策略,其次从产品适应症、处方组成、作用机理、核心卖点、产品价格、优势特点等几方面给大家系统梳理了“皮康王”产品线所辖5个产品。经过郑文川清晰而条理的讲解,在座的“同学们”都明确了2011年皮科产品整合的意义和目的,并且对5个皮科产品所针对的细分市场、核



郑文川经理讲解皮康王产品线知识



转云雄经理讲解康王洗剂产品知识



SFE经理李北冰讲解SEF核心知识点



中国虹项目负责人张雅昆示范产品柜托折法

心卖点等都有了深入的了解。在开始讲解“康王洗剂”产品知识之前,康王洗剂产品经理转云雄抛出了几个关于头屑的问题,“人体每年正常脱落的头皮有多少?”——4kg!这个出乎意料的答案立即牢牢地抓住了大家的注意力,一个小小的头皮竟然蕴藏着众多我们不了解的知识。以这样一种轻松有趣的方式,转云雄循序渐进的给大家介绍了头皮屑的发病情况和各类治疗手段的优劣,从而让大家了解到“康王洗剂”的主要成分酮康唑是目前治疗头皮屑的最有效药物,结合丙酸氯倍他索,康王洗剂以其复方成分无愧于专

业的药物去屑品牌形象。“洗不掉的头屑用康王”、“去药店、买康王”,伴随着最后的有奖问答,这两句最新的广告语已经深深地烙在大家的脑海中。

“皮康王”和“康王洗剂”是大家都熟悉的滇虹药业两个拳头产品,但这次的产品知识培训中,对传统知识点的讲解无论是从广度还是深度都更加的系统和完整,在此基础上反复强调了今年的产品信息点,让各省的滇虹药业销售人员能够更好地理解产品策略和市场策略。

终端建设一直是滇虹市场营销的重中之重。在这部分的讲解中,SFE

经理李北冰与大家初步探讨了如何建立一支高效的销售队伍。在当天有限的时间内,李北冰讲解了SEF,即“销售队伍的效率和效能”的三大核心:销售目标市场/客户的设定、拜访频次的设定和如何有效的与客户交换信息。

最后,针对今年启动的“中国虹”项目,项目负责人张雅昆向大家详细讲解了整个项目。包括运作内容、相关活动、资源支持、门店选择等。张雅昆绘声绘色描述为大家展开了一幅壮丽的“中国虹”蓝图,之前心中的疑惑也一一解除。除了项目讲解外,张雅昆还在现场示范指导了“中国虹”

轨道交通人才紧俏 高校争开相关专业

近年来,由于国内轨道交通发展迅猛,开工项目多,人才需求大,各高校纷纷设置轨道交通相关专业。日前,在南京铁道职业技术学院举办的欧亚铁道院校国际研讨会上,专家呼吁,有关部门应对轨道交通相关专业设置和结构调整做前瞻性战略研究,统筹规划本科生、研究生与高职层次人才的协调发展,以免各校一哄而上。

根据中长期铁路规划,我国将在2020年前完成4纵4横客运专线以及长三角、珠三角等地城际轨道交通系统建设,届时客运专线及城际铁路达到16万公里以上,北京、上海、南京等中心城市与临近省会城市将形成一至两小时交通圈。此外,不少城市也在进行地铁建设。

专家预测,“十二五”期间,全国铁路建设系统人才需求量约为80万人,其中高职层次的一线操作人员就占到70%—80%。

轨道交通发展迅速,轨道交通相关专业的中职、高职、本科、硕士毕业生十分抢手。以南京铁道职业技术学院为例,该校去年仅向南京地铁输送了1500名毕业生,不少学生一进校园就被相关单位预订。

据介绍,正是看中了轨道交通人才的紧俏,一批与铁路相关或不相关的院校纷纷开设新专业,向“高铁”“地铁”靠拢。

与会专家提出,中国轨道交通人才培养要未雨绸缪,吸取其他专业人才培养的教训,对轨道交通相关专业设置和结构调整方面做一些前瞻性的战略研究,统筹规划轨道交通人才建设中本科生、研究生与高职层次人才的协调发展,而不是一哄而上,什么专业好招生就开设什么专业。

“现代轨道交通的人才培养没有现成的模式可循。”南京铁道职业技术学院党委书记王虹说,比如,以前的火车是动力牵引,分机车专业、车辆专业,而现在的火车是整体动力,这两个专业要合二为一成动车专业,这些都没有现成的教材,需要高校自己去摸索。她介绍,为了让培养的学生适合企业需要,他们邀请铁路部门专家进入专业指导委员会,学生的培养计划和教学大纲也都由学校和企业共同制定。

“现代轨道交通的人才培养没有现成的模式可循。”南京铁道职业技术学院党委书记王虹说,比如,以前的火车是动力牵引,分机车专业、车辆专业,而现在的火车是整体动力,这两个专业要合二为一成动车专业,这些都没有现成的教材,需要高校自己去摸索。她介绍,为了让培养的学生适合企业需要,他们邀请铁路部门专家进入专业指导委员会,学生的培养计划和教学大纲也都由学校和企业共同制定。

我们相信“虹讲堂”能培训和造就出一支能征善战、素质精良、专业扎实的销售精英团队。